

梧州市实施“四大工程”

推动铸牢中华民族共同体意识
大学习大培训大宣讲走深走实

□ 黄杰梅 钟健昌



▲梧州市委党校铸牢中华民族共同体意识领导干部培训现场。

“现场有哪位同志能从外貌、体型、衣着判断出我们的民族成份呀？随着社会的发展，我们各民族间的差异性越来越小，我们的共同性越来越多，我们本身就是中华民族共同体的一部分。”……近日，在梧州市铸牢中华民族共同体意识主题千场宣讲下基层万秀区示范专场课上，主讲人市委常委、统战部长何世恰正用接地气的大白话现场解读铸牢中华民族共同体意识的深刻内涵，耳目一新的形式，简洁明了的用词，形象生动的案例，赢得台下阵阵掌声。

据了解，这只是梧州市开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育的一个缩影。自去年全面启动创建全国民族团结进步示范市以来，梧州市着眼学懂弄通悟透习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，始终坚持把铸牢中华民族共同体意识作为先导性、基础性工程，着力深化内涵、丰富形式、创新方法，分层精准实施“四大工程”，为高质量构建铸牢中华民族共同体意识大宣教格局打下了坚实的基础。

面向领导干部实施“头雁工程”

紧盯领导干部这一关键少数，发挥全市各级党委（党组）组织核心作用，将铸牢中华民族共同体意识纳入市委常委会、市政府常委会、各级党组织（党委）理论中心组学习内容，纳入干部教育和党员教育体系，纳入党校、干部学院、社会主义学院各级主体班教学专门课程。由市委组织部指导、市委党校统筹，将促进民族团结主题培训列入年度领导干部培训三大计划中，通过“领导干部+专家学者+专职教师+业务骨干”师资配置，采取案例分析、互动研讨、现场教学、实地观摩、典型引路的方式，构建起课堂教学、社会实践、专题教育多位一体的教育平台。按照培训内容、形式、效果“三统一”的工作要求，围绕习近平总书记关于加强和改进民族工作重要思想，视察广西“4·27”重要讲话精神，自治区、梧州市民族工作会议精神，聚焦党委和政府重大决策部署，积极推进集中培训，教育引导领导干部铸牢中华民族共同体意识，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚决捍卫“两个确立”。截至目前，该项工程已覆盖市、县两级党校新任处级干部培

训班、中青年干部培训班、乡镇主要领导培训班、县（市、区）局长班、少数民族干部培训班、新换届乡镇领导班子成员培训班、新任公务员培训班、村（社区）党组织书记、村（居）民委员会主任班等不同层级班次，累计举行43场，覆盖全市各级领导干部3300余人。通过实施“头雁工程”，有效推动各级领导干部转思想、提境界、跟形势，确保全市民族工作始终保持正确的政治方向。

面向干部职工实施“群雁工程”

在促进各民族交往交流交融“三项计划”宣传月期间组织开展梧州市铸牢中华民族共同体意识千场宣讲下基层活动。市委、市政府分管民族工作领导和市民宗委领导班子、各县（市、区）统战部长带头示范宣讲。全市400多个各级民族团结进步示范单位的主要负责人深入社区、乡村振兴帮扶村、民族团结进步创建结对点、企业等开展主题宣讲。通过举办铸牢中华民族共同体意识千场宣讲下基层活动，持续开展习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想教育，引导全市干部职工深刻领会铸牢中华民族共同体意识的核心要义，以实际行动诠释忠诚担当，践行“两个维

护”。截至目前，全市共举办铸牢中华民族共同体意识千场宣讲下基层活动2106场次，受众达21.3万人次。为了提高民宗干部队伍业务能力和综合素质，从今年6月起，市民宗委开设“民宗周学堂”，对全市从事民族团结进步创建的全体干部职工开展常态化培训，着力打造一支业务能力强、综合素质高、堪当新时代党的民族宗教工作重任的干部队伍。通过实施群雁工程，推动全市上下形成强大合力，团结带领各行各业各领域各族干部群众凝心聚力建设铸牢中华民族共同体意识和创建全国民族团结进步示范市。

面向社会实施“浸润工程”

印发《梧州市2022年建设铸牢中华民族共同体意识示范区暨促进各民族交往交流交融“三项计划”宣传月活动方案》，举办民族团结进步故事分享会300余场。依托梧州千年古郡、百年商埠所形成的独具特色的岭南文化，利用“同心文化载体”“石榴籽课堂”、茶园讲堂、骑楼大妈服务队、“一社区一心理医生”等载体，以蒙山山歌、长洲下俚歌、岑溪牛娘戏、藤县牛歌戏等各族群众喜闻乐见的民族文艺表演形式，在农村、社区广泛开展铸牢中华

民族共同体意识艺术精品表演120余场，观演人数9万余人，真正做到有形、有感、有效。发挥“一个博物馆就是一所大学校”的教化育人功能，调整优化全市现有博物馆的布局和功能，充分利用梧州学院、市委党校、梧州职业学院、市博物馆、市总工会、团市委、市妇联、市党群服务中心等单位以及中共特委旧址、凤凰村广西第一农村党支部、李济深故居等红色资源培育命名一批铸牢中华民族共同体意识教育基地和中华民族共同体意识实践基地，努力形成一批铸牢中华民族共同体意识理论成果、政策成果、实践成果、制度成果。利用网站、微信公众号、《梧州日报》等载体，开设“铸牢中华民族共同体意识”专栏，已推出报道130余篇、新媒体作品60余件。在全市范围内印发《梧州市创建民族团结进步示范市倡议书》，倡导各族群众发扬团结、互助、友爱的传统优秀品质，以“主人翁”意识共同建设美好幸福和谐平安家园，形成人人支持、人人参与、共建共享的良好社会新风尚。

面向青少年实施“种子工程”

扭住青少年这个重点群体，印发《铸牢中华民族共同体意识梧州教育在行动活动方案》，充分发挥课堂教学的主渠道作用，加快推进铸牢中华民族共同体意识进教材、进课堂、进头脑、进活动、进教案、进课表、进教学计划等各方面。全面加强国家通用语言文字教育，将中华优秀传统文化、社会主义核心价值观、各民族优秀传统文化内容有机融入语文、历史、思政等学科课程，传承优秀传统文化，弘扬民族经典。继续深化拓宽学校作为深化各民族青少年交往交流交融平台，推动新兴二路小学与石河子市第十一小学、梧州市振兴小学与新疆乌鲁木齐市第八十三小学、梧州市龙新小学与新疆阿克苏市第七小学开展“书信你我手牵手，民族团结一家亲”、“石榴籽一家亲 同上一堂课 同唱一首歌”活动，在两地青少年心中种下中华民族一家亲的种子，引导树立正确的中华民族历史观。

在全市大力开展爱国主义和民族团结进步教育进校园活动，整合校报、广播、电视、校园网、“两微一端”等校园媒体资源，以召开一次主题班会、参加一次实践活动、学习一个典型模范、讲述一个故事、学唱一首歌曲、撰写一篇作文、参观一次展览的形式，讲好民族团结进步故事。广泛开展铸牢中华民族共同体意识常态化教育，通过中华优秀传统文化进校园、诗词文化教育进校园、非遗传承人进校园宣讲传承、铸牢中华民族共同体意识知识竞赛、民族运动会等活动，全面加强校园文化建设，切实推动民族团结进步理念、中华民族共同体意识扎根心中，不断增强各族青少年的志气、骨气、底气。



▲蒙山县政协铸牢中华民族共同体意识委员宣讲活动蒙山县委党校现场。



▲梧州市财政局党组书记、局长覃震西到金叶社区开展铸牢中华民族共同体意识主题宣讲。